

Subscription: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

CRONICA DE PARIS

La crisis del papel y el precio de los periódicos

El diario a 5 céntimos es la Universidad del Pueblo... R. W. EMERSON

A medida que se nos acerca el día en que los periódicos deben venderse obligatoriamente a diez céntimos...

Y los juriscónsultos, consultados por los reporteros, contestan: En principio, nada...

En los cafés del Boulevard, la gente, acostumbrada a comprar todos los días el «Temps», el «Figaro», el «Matin», el «Gaulois» y el «Journal»...

«Sabemos los riesgos que corremos—son las grandes Empresas—pero nos inclinamos ante el decreto por tratarse de una medida que el Gobierno juzga indispensable para conjurar la crisis del papel.»

«Es la Prensa un artículo de primera necesidad, algo como el pan espiritual del pueblo? ¿Puede medirse la cultura de cada país por la difusión de sus diarios? ¿Tiene, en fin, el Estado la obligación de ver en los diarios el más eficaz instrumento de educación nacional? Todo el mundo está de acuerdo para contestar de un modo afirmativo a estas preguntas, y algunos sociólogos, como Emerson, llegan hasta el punto de insinuar que una democracia de la cual desapareciera de pronto las hojas impresas, volvería al cabo de dos generaciones, a la barbarie.»

Dejemos, pues, ese principio sentado, y veamos lo que ahora pasa en Francia, donde la crisis del papel es tan grave como en España. Para conjurar la tal crisis, los periódicos han renunciado, cuatro veces por semana...

na, a publicar anuncios y a dar más de una hoja del tamaño de las de EL LIBERAL. El sacrificio, aunque doloroso y enorme, no basta. Las fábricas francesas no logran producir los cincuenta millones de hojas que se necesitan. Y ante la perspectiva de un conflicto, el Estado se halla frente a un dilema cuyos términos crueles son, a saber:

O disminuir más aún el tamaño, no permitiendo sino media hoja; O aumentar el precio para que el número de compradores disminuya. Porque de no ser esto último lo que el decreto de Malvi se propone no podría explicarse su urgencia, desde el punto de vista del papel. Supongamos, en efecto, que al pueblo no le importara dar diez céntimos por lo que antes costaba cinco y que los diarios no perdieran un solo lector. Con esto, sin duda, las administraciones verían sus beneficios duplicados. Pero la crisis de la materia prima no se remediaría. Y dentro de algunos meses, llegarían las Empresas a verse obligadas a no dar sino media hoja y a mantener el precio de diez céntimos.

En realidad, el aumento del precio hará disminuir notablemente la venta. La perra gorda, que en París no es nada, ni sirve para nada, en las aldeas y en los campos conserva siempre su importancia. El campesino cuenta siempre por ochavos y suma con escrúpulo sus menudos gastos diarios. Un «sous» un día es poca cosa. Trescientos sesenta y cinco «sous» representan el valor de muchas horas de trabajo. Los directores comerciales de las Empresas periódicas lo saben tan bien, que han calculado de antemano una baja de un 25 por 100 en la venta. Compensado por un 100 por 100 de aumento en los beneficios, el negocio es siempre pingüe. Sólo que cuando se trata de un ministerio o de un sacerdocio, semejante cálculo resulta extraño.

Pongamos el caso de que en un país desapareciera, de pronto, la mitad de los maestros de escuela. El Gobierno se encontraría ante un problema idéntico al de la crisis del papel y no podría resolverlo sino de dos maneras: O suprimiendo la mitad de las escuelas; O disminuyendo el número de clases para que cada maestro lograra encargarse de dos escuelas. Este último sistema corresponde a la disminución del tamaño, mientras el primero es igual al aumento de precio. Uno puede ser más cómodo para los que enseñan; el otro es más útil para la masa.

Y al hacer esta comparación, me pongo en el caso de que el Gobierno logre imponer el cumplimiento estricto de su decreto. En el caso contrario, no hay duda de que el «Eclair», que hoy no tira sino unos 100.000 ejemplares, logrará, en el espacio de tres meses, siendo el único que se siga vendiendo a cinco céntimos, adquirir los millones de lectores que necesariamente han de perder los demás periódicos.

E GÓMEZ CARRILLO

Homenaje a unas obreras

Suscripción para regalar a las obreras Virtudes López Plaza y Manuella Sánchez Jover las insignias de la Cruz de Beneficencia.

Excmo. Ayuntamiento de esta capital, 190 pesetas; Sr. Marqués de Algora, gobernador civil de esta provincia, 25; Sr. D. Tomás Palazon, alcalde de esta capital, 25; Excelentísimo Sr. Obispo de esta diócesis, 25; Excmo. Sr. D. Isidoro de la Cierva, 25; D. Teodoro Danio, 25; D. Angel Guirao, 25; D. Emilio Díez de Revenga, 25; Sres. Fontecha y Cano, 5. Obreros de la fábrica de harinas de los Sres. Fontecha y Cano.

Vicente García, 0'50; Encarnación Reforma, 0'50; Lorenzo García, 0'50; Cándido González, 0'10; Mariano Sarrao, 0'10; Emilio Saura, 0'10; José Giménez, 0'10; Antonio Sorrao, 0'10; Manuel Zaragoza, 0'10; José Vera, 0'10; Salvador López, 0'10; Miguel Sánchez, 0'10; Juan José Sánchez, 0'10; Juan Martínez, 0'10; José Nicolás, 0'10.—Total, 282'80 pesetas.

(Continuará)

Murcia necesita una guarnición

Abundando en los propósitos y en los razonamientos que EL LIBERAL viene sosteniendo, respecto a la necesidad que tiene Murcia de que le sea concedida una guarnición, nuestro estimado colega local EL TIEMPO publicó en el fondo de su edición de ayer el siguiente artículo que con gusto reproducimos.

Dice así:

NOTAS DEL DÍA

No hace mucho, con ocasión de los pasados sucesos, escribíamos que el pueblo murciano y sus autoridades, contando entre el pueblo todas las fuerzas vivas de la localidad, verían con satisfacción enorme que se destinase a esta población alguno de los regimientos de infantería, que en otras localidades apenas si se nota por tener tropas con exceso, y hacer aquí una falta extraordinaria.

La conveniencia estratégica que una guarnición en Murcia reportaría para esta región, y parte de la andaluz y valenciana, magistralmente la expuso en las columnas de nuestro colega EL LIBERAL el colaborador de ese periódico que firma con el seudónimo de Marte.

De aquellos argumentos sólidamente expuestos hubimos de ocuparnos en tiempo debido; y al aplaudirlos con entusiasmos, con él laboramos porque fuesen oídos por el Gobierno.

Más tarde, y sin perder de vista esa campaña, exponíamos el desamparo en que estábamos para cualquier suceso popular, y la necesidad imperiosa que existe de dotar a Murcia de las fuerzas necesarias para esos casos excepcionales.

La práctica ha demostrado que las escasas fuerzas de la benemérita, policía y seguridad, con los innumerables servicios que están encomendados a tan beneméritos cuerpos, apenas si podrían custodiar los centros oficiales en caso de revuelta, quedando a merced de las turbas el resto de la población.

Por muy pronto que llegasen los refuerzos de cualquiera de las ciudades vecinas, habría tiempo sobrado para una hecatombe en la que perecerían vidas e intereses que deban ser respetados.

Es cierto, que la característica de nuestro pueblo no es el motín y la revuelta, y que preside en los actos populares el más prudente respeto para las vidas y haciendas; pero nadie está libre de que en momentos dados la sugestión extraña y los acaloramientos del instante pudiesen llevar los espíritus más allá de esa línea de rectitud y de respeto.

Por eso decíamos, y hemos de insistir una vez más, que sería convenientísimo un nuevo esfuerzo para que llegase con la mayor intensidad al Gobierno esta aspiración del pueblo murciano.

Tenemos un cuartel en mejores o peores condiciones, que no es ahora el momento oportuno para discutir; pero que es una obra de bastante consideración y que puede utilizarse con las reformas necesarias para el fin a que se le destina; pues el esfuerzo está en conseguir del Gobierno que realice las obras que necesita para su definitiva terminación, y que nos envíe lo antes posible esa guarnición que a voces está pidiendo la conveniencia estratégica, las necesidades de la población, y el sentir de un pueblo que estima al ejército por ver en él la salvaguardia del honor colectivo, y la defensa de la paz pública, tan necesaria para el desenvolvimiento de los grandes intereses que integran nuestra vida regional.

Los acuerdos adoptados en el último Consejo de ministros sobre reformas militares, hacen esta ocasión más propicia que ninguna. La prueba está en que de distintas poblaciones españolas llegan hoy al Gobierno solicitudes y ofrecimientos para conseguir guarnición. Murcia, que tanto tiempo está luchando por esto, no debe permanecer impasible en estos momentos. Su voz debe oírse entre las de las otras provincias españolas. Nuestro alcalde debe tomar la palabra porque la ocasión no debe desaprovecharse.

En efecto, nosotros creemos que el alcalde debe reproducir una vez más la petición ante el Gobierno y en nombre de la ciudad, que ya tenía hecha el Ayuntamiento. Pero no basta ese formalismo, puesto que estamos acostumbrados a saber que esas instancias suelen quedarse a dormir el sueño de los justos. Lo que hace falta—y así lo reconocerá el colega—es que se pongan en juego, en esta culminante ocasión, todas las influencias, representadas por nuevos diputados y senadores, con que puede contar Murcia.

nombre de la ciudad, que ya tenía hecha el Ayuntamiento. Pero no basta ese formalismo, puesto que estamos acostumbrados a saber que esas instancias suelen quedarse a dormir el sueño de los justos. Lo que hace falta—y así lo reconocerá el colega—es que se pongan en juego, en esta culminante ocasión, todas las influencias, representadas por nuevos diputados y senadores, con que puede contar Murcia.

CURIOSIDAD LITERARIA

UN SONETO DE CATORCE AUTORES

A LA LUNA

Este curioso soneto es de bastante mérito por haber sido compuesto hace algunos años, tomando de las obras de catorce autores distintos catorce versos, que reunidos riman maravillosamente y dan a la composición un sentido perfecto:

¡Cándida luna que con luz serena del espacio los ámbitos dominas y el horizonte lóbrego iluminas de pompas, majestad y gloria llena!

¡Sientes, acaso, la amorosa pena, y a la mansa piedad dulce te inclinas, y en busca de un amado te encaminas que a eterna desventura te condena?

Parace que me escuchas, y parece que engloria y paz, amor y venturanza, tibia, modesta, fugitiva Luna,

tu faz en dulce lumbre resplandeco, y entre el vago temor y la esperanza, constante dura sin madanza alguna.

El primer verso es de Herrera; el segundo, de Quintana; el tercero, de Saturnino Martínez; el cuarto, de Cádiz; el quinto, de Ramón Palma; el sexto, de Manuel Arjona; el séptimo, de Lope de Vega; el octavo, anónimo; el noveno, de Francisco de la Torre; el décimo, de Espronceda; el undécimo, de Zorrilla; el duodécimo, de José Roldán; el decimotercero, de Martínez de la Rosa, y el decimocuarto, de Luzán.

Cartagena al día

Los Exploradores

El martes en la noche, en el tren de las diez regresaron de Aguilas los exploradores cartageneros, con su presidente don Manuel Dorda, siendo recibidos en la estación por todo el comité local en pleno y numeroso público.

Desfilaron marcialmente por las calles de San Diego, Duque, San Francisco, Honda, Isaac Peral, al domicilio social, seguidos de numeroso público.

Los Exploradores cartageneros vienen satisfechísimos de la excursión y encantados del recibimiento cariñosísimo del pueblo de Aguilas.

Cuestión zanjada

La cuestión a que alude EL LIBERAL de ayer, según rumores circulados en Murcia, no se ha zanjado en el terreno como dice y se mediante un acta, quedando solucionada definitivamente.

Parece ser que también ha sido zanjada en igual forma otra cuestión que debía plantearse posteriormente a la primera.

Así se ha asegurado ayer sin que respondamos de la veracidad de la noticia. Como nos la contarán...

Accidente desgraciado

Al disponerse a subir a un tranvía en marcha el distinguido joven estudiante de Derecho don José Pareja Cervantes, tuvo la desgracia de caer, siendo enganchado y arrastrado unos metros.

Produjo enorme impresión el desgraciado suceso y tan pronto como se dió cuenta el conductor del tranvía paró, acudiendo varias personas en auxilio del joven atropellado, el que pasó al Hospital de Caridad.

La lesión que padece es grave.

Concierto en el Club

Esta noche tendrá lugar un concierto en la terraza del Real Club a cargo de la laureada banda de Infantería de Marina que dirige el notable maestro don Jerónimo Oliver.

El programa está formado por lo más selecto de los grandes compositores Weber, Bolzoin, Wagner, Verdi, Schubert y Massenet.

Estadística demográfica de Julio

El número total de defunciones ascendían a 177 de las cuales fueron: 86 varones y 21 hembras, habiendo sido motivados 43 por causas infecto contagiosas, de ellas la tuberculosis con 25. Por enfermedades localizadas en el aparato digestivo 36; en el respiratorio 17; en el circulatorio 16 y en el cerebro espinal 12 ascendiendo a 61 las defunciones ocurridas en la primera infancia o

saa de 0 a 4 años. Se han registrado además 3 nacidos muertos legítimos y 4 ilegítimos.

El total de nacimientos es el de 181 de los cuales han sido legítimos 84 varones y 89 hembras e ilegítimos 6 varones y 2 hembras habiendo aumentado la población durante el mes en 8 almas.

En este mes, las enfermedades que han proporcionado el mayor contingente a la mortalidad han sido las del aparato digestivo.

Noticias

Para Madrid ha salido el joven abogado don Joaquín Fuentes García; para Toledo el alumno don Agustín Bustamante y para Avila los alumnos de Intendencia don Alberto Goyra y don Alfredo Mur.

Se encuentra enfermo el médico de Sanidad de la Armada don Mariano Raboso.

A nuestro querido amigo el teniente coronel de la zona don Alberto González Galabert, lo ha sido concedida la Placa de San Hermenegildo.

El maquinista mayor de la Armada don José Hernández Paredes, ha sido destinado a esta Apostadero.

La suscripción iniciada por varias distinguidas señoras para los pobres niños de la Casa Expositiva, alcanza ya una suma importante.

En breve se dará en el Teatro Circo una función para engrasar los fondos de la suscripción.

Tomarán parte en este acto distinguidas señoras y conocidos jóvenes de la buena sociedad.

Lo prohibido

En virtud de las órdenes transmitidas por la censura, quedan prohibidas las noticias y comentarios referentes:

A las instituciones fundacionales.

A la cuestión militar.

A las Juntas de defensa militares y civiles.

A los movimientos de tropas.

A nombramientos militares.

A los manifiestos y proclamas societarias.

A los mítines y huelgas.

A exportaciones.

No se permite que aparezcan blancos en los periódicos.

A torpedeamientos, en aguas jurisdiccionales, de buques españoles y extranjeros.

Sobre los parlamentarios de Barcelona.

A movimiento de buques en los puertos españoles.

A la neutralidad nacional. Quedan prohibidos asimismo los comentarios sobre la guerra.

Alicante al día

El rescoldo...

No ocurre nada. Creemos nosotros que no ocurre nada propicio a nuevos sucesos ruidosos. Pero el rescoldo existe. Después de unos días de calma ha vuelto el desasosiego a los espíritus: nadie sabe por qué.

Ayer tornaron a circular noticias alarmantes. El fundamento no se sabía, pero, se daba por segura una nueva agitación: se decía que en la provincia se habían reproducido sucesos desagradables. Ello no se ha confirmado hoy...

Lo único cierto es que siguen llegando a la fortaleza de Santa Bárbara nuevos numerosos grupos de presos: ayer llegaron más de Villena.

En vista del numerosísimo público que a diario se reuña en el castillo para visitar a los detenidos y llevarles regalos, el gobernador militar de esta plaza, ha dispuesto que solamente puedan ser visitados aquellos por sus familias y únicamente los martes, jueves y domingos de tres a cinco de la tarde.

Ahora parece que, aquí, vuelve a afanzarse la tranquilidad, una tranquilidad.

La opinión, digase lo que se quiera, no está satisfecha. Empeñarnos en creer otra cosa es querer engañarnos que es lo peor que puede ocurrir.

Sucesos locales

—Pliega tus labios semicarmíneos, mi estimado Juan, no te anques des y sonríete un poco burlescamente de los peces de colores varios y de la carestía creciente de los artículos alimenticios.

—No puedo, José: sabes que no

trabajo. Y no se si no trabajo porque no encuentro donde o porque se me han extinguido las ganas. No gano una peseta y cuanto menos ganas siento de trabajar más me mortifica el deseo de comer. ¡Si fuera eso sólo...!

—¿Qué más...?

—Que más aún me tortura el deseo de beber.

—Eres un ser completamente pueril. Vamos, hombre: coge ese saco y sígueme...

—¿Dónde...?

—¡A la abundancia!

Y ambos compañeros llegaron a la hacienda denominada «Las Balsas», de don Renato Bardiú, y llenaron de algarobas el saco.

—¡Carga! Y... ¡en marcha!

—¡Qué talento tienes, Pepe...!

—¡Facultades nada más!

Pero en esto salió al encuentro el pedáneo de la Albufera y los detuvo conduciéndoles luego a la ciudad.

—Y ahora—preguntó Juan—¿dónde vamos?

—No lo se, chico: creo que a la cárcel.

Y no se equivocaba.

—José María Grau Miralles es un muchacho muy listo.

Sus padres no sabían a qué dedicarle, pero él que, como suele decirse se pierde de vista, se perdió de la vista de sus progenitores y vino a Alicante decidido a hacer carrera.

Ya tiene varias completamente terminadas y otras que emprenderá apenas vea a cualquier funcionario de policía: José María Grau es, por ahora, un ratero bastante distinguido.

Esta mañana se ha entrevistado por descuido con un guardia urbano. Al guindilla le ha parecido advertir unas blasfemias en los trémulos labios del randa y... y le ha propalado una quincena.

—El señor juez había oído referir las hazas de Juan Martínez Caturia (a) Caturleta y le entraron unas ganas atroces de conocerlo.

—¡A ver! ¿Que me traigan al gallardo deocel!

Y esta mañana los funcionarios de policía Carrascosa y García lo han llevado.

—Repicótera suerte que «die» uno —ha dicho Caturleta.

Después lo han puesto en conserva.

—En la calle de Torrijos armaron anoche la de Dios es Cristo las ciudadanas María Jacobo Pascual, María Aracil Bañuls e Irene Plana Mañuda.

No hubo averías.

Noticias

La distinguida esposa de nuestro muy estimado amigo el joven abogado don Rafael Blasco García, ha dado a luz felizmente un precioso niño esta madrugada.

A los dichosos padres acompañamos en su felicidad por tan grato acontecimiento de familia.

—Los ingenieros industriales residentes en esta capital ofrecieron ayer un banquete de despedida a su compañero el jefe de la fábrica de tabacos don Ramón González Carcedo.

La fiesta resultó cordialísima.

—Ha regresado con su distinguida esposa a Madrid, nuestro paisano Luis Foglietti.

—Las fiestas que actualmente se celebran en Jijona halláanse concurridísimas.

De Alicante ha ido la banda de música de la Cruz Roja.

—Ha regresado de Barcelona nuestro excelente amigo don Juan Miró.

—Don José Tarnel Montegriño ha sido nombrado agente para la recaudación de los arbitrios municipales en Villena.

—Apenas termine su actuación en el teatro de Verano la compañía Plana-Llano empezará a dar representaciones otra que cultiva un género nuevo: la película viviente.

No es género propiamente policíaco, como algunos creen, sino la adaptación teatral de las más sensacionales cintas cinematográficas.

Dicha compañía viene precedida de grandes éxitos.

—Hubo anoche como de costumbre, verbena en la explanada.

La concurrencia no fué muy numerosa.

—Para la función de beneficio de Luis Llano, que tendrá efecto el viernes próximo, se despachaban ayer ya en las taquillas del teatro de Verano las butacas de la décimo quinta fila.

EN 4.ª PLANA LOS AMORES EN PARIS por JULIO MARY

CONFERENCIAS EXTRACTADAS

Recibidas con retraso en la tarde de ayer

SANTANDER

Viaje del rey

El viaje del rey quedó acordado anoche.

Unicamente aguardaba la llegada de un automóvil pero no obstante no haber llegado cuando se esperaba esta mañana decidió marchar realizándolo a las nueve de la mañana.

Le acompañaron el príncipe Felipe de Borbón, marqués de Viana y su ayudante el teniente coronel de artillería Querol.

El rey tenía el propósito de haberse detenido en Burgos para almorzar.

Llegó a dicha población a la una y media de la tarde pero llovía con insistencia y hacía frío intenso y decidió continuar hasta la Granja.

Se ignora la fecha de regreso, pero se cree será en los primeros días de la próxima semana.

TENERIFE

Dificultades para un salvamento

Preséntanse serias dificultades para el salvamento del pailebot «Juanito», encallado en la costa de Africa.

Los moros exigen dos mil pesetas para consentir los trabajos.

Espérase la llegada del cañonero «Laya».

BILBAO

Sigue la tranquilidad

Las noticias oficiales dicen continúa la tranquilidad en toda la provincia.

Continúa aumentando el número de obreros que entran al trabajo, pero sin haberse normalizado completamente la situación.

En la Vasconia trabajaron hoy 1.300 obreros.

La empresa ha aumentado tres reales de jornal.

Mañana, accediendo a la petición de los obreros, se reanuda el trabajo en la fábrica de Euskalduna,

BARCELONA

Paseos militares

Las fuerzas de la guarnición realizaron paseos militares.

La compañía del Norte ha publicado un anuncio para la admisión de personal obrero en los talleres y depósitos de máquinas de San Andrés.

Fija la condición previa que no hayan servido a la compañía.

Lerroux emplazado

El «Boletín oficial» publica edictos de los juzgados civiles y militar citando a Lerroux para que se presente inmediatamente a declarar en diversas causas.

VALENCIA

Llegada de detenidos

Han llegado procedente de Valencia, Yecla y Sax, 25 detenidos.

Entre las estaciones de Silla y Benifayó perdió equilibrio (?) y cayó a la vía.

Recogido por unos campesinos vieron estaba herido en diferentes partes del cuerpo, algunas de ellas graves.

ALMERIA

Se celebró con un lleno completo la segunda corrida de feria, lidiándose ganado de Antonio Guerra.

Primero.—Relampaguito trastea valiente y adornado. Señala media y una entera superior. Palmas.

Segundo.—Madrid da admirables pases para media buena y una superior. Ovación y oreja.

Tercero.—Saleri coloca tres buenos pares.

Muletea cerca para una superior.

Cuarto.—Relampaguito emplea pocos pases para media buena y una superiorísima. Ovación y oreja.

Quinto.—Madrid hace buena faena para una superior estocada. Ovación y oreja.

Sexto.—Saleri coloca cuatro pares superiores.

Hace lucida faena de muleta y termina de una estocada buena.

LINARES

La primera de feria se celebra con una entrada colosal, lidiándose toros de Santa Coloma, bravísimos.

Primero.—Gallito hace una gran faena para media buena y un descabello. Palmas.

Segundo.—Belmonte hace una faena apretadísima para un pinchazo, media buena y descabella. Ovación.

Gallito en el tercero se adorna con elegancia y termina de una estocada colosal. Ovación.

Belmonte ejecuta una faena superior intercalando pases de todas las marcas produciendo en el público un entusiasmo grande.

Da dos pinchazos, recibiendo en el segundo un palotazo en la pierna derecha.

Después entra para media atravesada y descabella. (Ovación.)

Quinto.—Gallito hace artísticos quites en unión de Belmonte.

Joselito coge los palos colocando tres colosísimos pares.

Hace una monumental faena intercalada de pases de pie y rodillas.

Entra a matar cerca, recto y valiente colocando una en todo lo alto rodando el toro sin puntilla. (Ovación, orejas y rabo.)

Sexto.—Belmonte torea por verónicas colosalmente.

En medio de un gran entusiasmo ejecuta una colosal faena de muleta terminando de una estocada superior. (Ovación, orejas y rabo.)

BARCELONA

En el hospital civil ha fallecido el paisano Matías Aparicio, que fué herido en la semana revolucionaria.

El jueves se celebrarán funerales por las víctimas, para los que han sido invitadas las autoridades y corporaciones civiles.

—Los jueces militares continúan decretando la libertad de muchos detenidos.

—Procedente de Cádiz ha llegado el nuevo trasatlántico «San Carlos», que está siendo visitadísimo.

—En la calle de Bójar disputaron José García y su yerno Vicente Rosell, por cuestiones de familia.

El suegro quiso agredir al yerno con un cuchillo que le arrebató éste, asediándole una tremenda puñalada en el pecho que lo dejó muerto instantáneamente.

El yerno ha sido detenido.

—La policía ha descubierto en la calle de Cerdeña un depósito de moneda falsa. El inquilino ha sido detenido.

—Se han practicado nuevas detenciones relacionadas con los últimos sucesos.

—Sabadell. El juez militar visitó a los presos, disponiendo la libertad de algunos.

En breve empezará la vista en Consejo de guerra con motivo de los últimos sucesos. Se hallan casi concluidos muchos sumarios.

Noticias de la guerra

MOSCOU

La segunda sesión de la Asamblea ha sido para deliberar sobre la exposición ministerial hecha en la primera Asamblea.

Los maximalistas han denunciado a la Asamblea como contrarrevolucionaria y han declarado que la abandonarán si la Asamblea se niega a transmitir el poder a los Soviets.

Los internacionalistas piden la abolición de la pena de muerte y que se renuncie a dirigir respesalias contra Finlandia.

Los socialistas populares piden se sostengan estas penas.

Los cadetes reprochan al Gobierno por seguir solamente las indicaciones de los partidos de la izquierda.

Milinkof declaró la ruina del país si Kerenski no pone en práctica las medidas preconizadas.

Los debates son movidísimos, no llegándose a una decisión concreta.

ROMA

Sobre la meseta de Bainsizza aumenta la lucha.

El enemigo extrema con nuevas fuerzas para impedir nuestro avance hacia el frente.

Nuestras tropas afrontan la nueva resistencia del adversario y en varios puntos han sido rechazados.

Los regimientos alpinos se distinguieron por su heroísmo en los montes de Tonale.

En cambio ayer capturaron más de quinientos prisioneros.

Nuestros aviones bombardearon con éxito las líneas enemigas, dejando en desorden sus retaguardias.

HAVRE

El informe médico sobre la situación de Brujas, dice que sus conclusiones son aplicables a todo el territorio belga.

Resulta que la alimentación es inferior a la ración indispensable, sufriendose por esta causa una fuerte epidemia de tuberculosis, que causa estragos en la población.

El informe termina diciendo que la población está diezmada y queda arruinada físicamente para varias generaciones aunque su alma siga intacta y resueltamente opuesta a una paz alemana.

VALLADOLID

Los ferroviarios

De 2.800 agentes ferroviarios faltan por entrar 300, habiéndose despedido 334, que serán suplidos por la compañía.

VIGO

Donativo para las tropas

Diversas entidades han entregado 8.000 pesetas para obsequiar a las fuerzas de mar y tierra que mantuvieron el orden.

FERROL

El «Carlos V»

Ha llegado el crucero «Carlos V» para reparar averías.

MADRID

Declaraciones de Dato

Dato ha manifestado que el rey se detuvo en la Granja para saludar a la infanta Isabel.

Agregó que el jueves presidirá el Consejo de ministros.

Un periodista le dijo que este consejo despertaba interés.

Contestó que sería ordinario, pues

no se precisan medidas extraordinarias.

El periodista le dijo que si esperaba la crisis.

Dato contestó que el Gobierno no la espera ni cree que la espere nadie.

El periodista explicó que quien la espera es el partido democrático.

Dato contestó:—Nosotros estamos seguros de no plantearla. Hablaremos de todos los asuntos pendientes y de los propósitos del Gobierno ya conocidos de implantar cuantas reformas podamos por decreto.

Confirmando que el Consejo de la Tabacalera le ha enviado 25.000 pesetas para la suscripción a favor de los defensores del orden.

Le visitó una comisión de patronos mineros de Asturias los cuales le expusieron la situación de la cuenca minera.

El Gobierno tiene impresiones satisfactorias del general Arráiz.

Han llegado a León 85 vagones de 1.000 que estaban detenidos en Asturias.

Confirmando que las precauciones que se adoptaron ayer obedecieron a los anuncios que se hacían sobre la reproducción de los sucesos, aunque el Gobierno estaba seguro de que nada sucedería, pero se adoptaron por previsión.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 30 de Agosto de 1917.—Jueves.—Santa Rosa de Lima.—San Celedonio.

La Misa y Oficio divino son de Santa Rosa de Lima, con rito doble y color blanco.

MES DE AGOSTO

El mes de Agosto consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Asunción de María y a San Joaquín.

El toque de Alba, a las cuatro de la mañana.

El toque de Oraciones, a las siete de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho, con misa rezada.

Por la tarde se reserva a las seis, con bendición.

El día 30 Agosto de 1917, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas.

CULTOS

Templo Catedral.—El coro a las ocho de la mañana, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las cuatro.

—En la Merced.—Novena al glorioso San Ramón Nonnato, al toque de oraciones.

—En San Miguel.—La Cuaresma de San Miguel, se recita en la misa rezada de las siete y media.

Mirando al mundo

Para salvar a Rusia

Kerenski, el jefe del Gobierno provisional de Rusia, ha pedido a Francia, Inglaterra e Italia que ayuden a su país atacando a alemanes y austriacos.

Korniloff, el nuevo generalísimo, ha restablecido la disciplina parcialmente. Pero necesita muchas semanas para devolver a los ejércitos su antigua resistencia defensiva y su eficacia ofensiva, que ahora hace un año se afirmaba victoriosamente. ¿Como obtener esa tregua ante un enemigo que avanza irresistiblemente?

Después del milagro de los ataques rusos de primeros de Julio, los alemanes aprovechándose de la traición maximalista, abrieron ancha brecha en el frente ruso meridional. La Galitzia y la Bukovina fueron evacuadas de orden de Brusiloff. Los rumanos, que habían adelantado por la Transilvania en dirección de Kozdi Vssarely, rompiendo las líneas del archiduque Jose Fernando, víronse casi envueltos.

Mackensen les atacaba per el Sereth y Koeswos por los Cárpatos Moldavos. En Berlín y Viena creían seguro el copo.

Por fortuna para ellos, algunas divisiones rusas se batieron muy bien. Las reservas rumanas combatieron con heroísmo insuperable y las dos pinzas de la tenaza no se cerraron en la retaguardia de las tropas de Aversen. Este pudo retirarse porque entre Mackensen y Koeswos quedó abierto un amplio callejón de sesenta kilómetros de anchura.

La batalla se inmortaliza sobre el Sereth y el Trotus. Mas cuando escribo estos renglones se afirma que los alemanes van a atacar a Riga y Dunaburgo. Kerenski ha enviado al frente Norte un general muy enérgico. Trátase de Letchinsky, el que conquistó la Bukovina y la Galitzia Meridional en los meses de junio y julio del año pasado.

Los aliados occidentales, para atraer las reservas austro-alemanas a Turquía, Bélgica y frontera italo-austriaca, han iniciado tres ofensivas. La primera es la inglesa. La segunda la italiana. La tercera la francesa.

En Flandes y Artois los britanos libran dos batallas, una en el sector de Ipres y otra en el de Lens. Dichas batallas son de las denominadas de martilleo.

En Lens, se lucha dentro del casco de la ciudad. Esta, seguramente, quedará destruida por completo.

Los italianos han lanzado, según los austriacos, más de medio millón de hombres en los Alpes Julios. Cardena se apoderó de los sectores del Isonzo que aun dominaban sus adversarios. Pero su asalto, al norte de Goritzia, fué una finta.

El principal empuje es efectuado en el Carso donde los austriacos han retrocedido unos cuatro kilómetros. Cuando escribo estas líneas Cardona lleva he-

chas más de 20.000 prisioneros austriacos. Sus enemigos han pedido refuerzos a los generales de Galitzia y Bukovina.

Los franceses de Verdun mandados por Guillaumat y Fayolle han avanzado impetuosamente por ambas orillas del Mosa y han recobrado la casi totalidad de las posiciones del campo atrincherado que aun tenían los alemanes haciendo cerca de 8.000 prisioneros.

Podrán los aliados, con todos estos esfuerzos lograr para Rusia la tregua que esta pide? Pronto hemos de verlo.

Valladolid

FOR TELEGRAFO

Vuelta al trabajo

Madrid 29.—A la 2 t.

Siguen presentándose huelguistas ferroviarios, incluso maquinistas y fúgoneros, todos los enganchadores, guardagujas, mozos de tren y conductores.

Los rechazados ascienden a un centenar. Quedan por presentarse muy pocos.

Rumor desmentido

En los centros oficiales han negado terminantemente el rumor referente a un lance de honor habido en Cartagena.

Nosotros que únicamente recogimos el rumor a título de información consignamos también la negativa oficial.

Los Exploradores

Tropa de Murcia

Orden del día 29 de Agosto de 1917

Mañana jueves a las cuatro de la tarde se encontrarán en el lugar del Club todos los Exploradores de esta tropa para salir en formación a esperar a nuestra excelsa patrona María Santísima de la Fuensanta y darle escolta de honor. El traje será con borlón y sin morral.—El jefe de la tropa «occidental».

...

El señor alcalde ha recibido del jefe de tropa de los Exploradores cartageneros, don Manuel Dorda, el siguiente telegrama:

«Nombre este Consejo Exploradores agradezco profundamente atenciones dispensadas expedicionarios cartageneros.»

Protectora de los Pobres

DIA 29 DE AGOSTO DE 1917

Número premiado: 31.

NOTICIAS

Se ha dispuesto por la Dirección general de Seguridad que el guardia de seguridad Francisco Guillón Sánchez, que presta sus servicios en esta capital, pase a continuarlos a Madrid.

La Audiencia Territorial de Albacete, publica lista de aspirantes a jueces municipales y suplentes en esta provincia.

La prórroga que fué concedida para poder obtener en su período voluntario, las cédulas personales, termina el día 31 de los corrientes.

Lo que se advierte a los contribuyentes, pues pasado dicho día tendrán que abonar el recargo pertinente de las mismas.

Ha quedado abierto el abono de sillas de primera fila de la Glorieta durante la feria oficial, del 1 al 16 de Septiembre, en la sastrería del señor Chacón, plaza de Roma, 1, pudiendo disfrutar los abonados dichas sillas lo mismo por las tardes que por las noches.

Los guardias del municipio han denunciado al cabrero José Martos Avilés, por entrar en la población su ganado sin bozal.

Señalamientos en esta Audiencia para el día 30 del actual:

Sección primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de Caravaca, por disparos, contra Blas Sánchez.

Letrado, señor Fernández Reyes; procurador, señor Ruiz López.

Sección segunda.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de Mula, por lesiones, contra Francisco Peñalver Pérez.

Letrado, señor Llovera; procurador, señor Narbona.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo».

Ha dado a luz un precioso y robusto niño la esposa de nuestro querido amigo don José Ródenas Caballero.

Reciban nuestra enhorabuena los dichosos padres.

La guardia municipal denuncia el hundimiento de una bóveda existente en la calle de la Proclamación, frente a la casa del señor Gómez Garreño, que puede ocasionar desgracias.

Ha sido curado en el Hospital de varias contusiones Pedro Valdevera Avilés, que se las produjo en la calle de Vidrieros un individuo apodado «El Pele».

Las mujeres pálidas, ojerosas y tristes, consecuencia de la anemia, recobran pronto salud y alegría, usando *Carné Líquido* Valdés García.

Don Salvador Guerrero Fernández, manifiesta en la Jefatura de policía que durante el mes de Junio que actuó en el teatro circo de esta ciudad, un individuo llamado Florencio Martínez, se apoderó de unas 12 o 15 pelucas.

El señor Guerrero ha tenido conocimiento del hecho por su buen amigo don José Marquina.

Ha sido detenido el conocido rafter José Rubio Rubio (a) El Sereno, autor de la sustracción de algunos efectos a María Giménez Tuero, domiciliada en la calle de las Balsas.

En Librilla ha sido pedida la mano de la simpática y encantadora señorita Serafina Martínez Díaz, por el joven comerciante de Mazarrón don Salvador Belchi.

La boda se celebrará para el próximo Octubre.

Por adelantado nuestra cordial enhorabuena.

Telefonemas detenidos en esta Central.

De Barcelona, para Muñoz Sotos, desconocido.

De Madrid, para José Salmerón, desconocido.

De San Sebastián, para Antonio García, desconocido.

Ha sido detenido por la seguridad el cujeto Juan Martínez Arzoniz, de 29 años de edad, con fletor, por maltratar de palabra y menazar de muerte con una del 15 a Caridad Pérez Giménez.

Teledo

FOR TELEGRAFO

Desaparición de un ambulante

Madrid 29.—A las 2 t.

El administrador de Correos ha denunciado la desaparición del oficial Julio Menéndez, ambulante que prestaba servicio en la línea de Castillejos.

Al mismo tiempo han desaparecido pliegos de valores importantes 10.000 pesetas.

LA CUESTION YUGOSLAVA

El asunto yugoslavo es un problema de conciencia para las potencias aliadas. Para Italia es una cuestión de honor, un caso especialísimo de política interna, que tiene que ser resuelto dentro del límite de sus fronteras, aunque las cancellerías intervegan en favor de la amplia reconstrucción de ciertos países expoliados también por el enemigo común.

Italia no puede dejar de pensar en sus provincias irredentas, como no puede olvidar sus derechos y deberes. Las pretensiones a la Dalmacia están basadas en el más perfecto de los derechos alegados por naciones que cual ella aspiran, desde la fecha de su unidad política, a la reconquista de su pasada grandeza, legítima y razonable, desde el instante que la verdad histórica la autoriza y la imponen con la fuerza que la tradición acuerda a tales resoluciones.

No hay en las pretensiones de Italia ni ambición desmedida ni afán usurpador; sus justas y definidas ansias son la resultancia de un mandato histórico que el tiempo se ha encargado de resolver, y que, llegada la oportunidad, la nación lo pone en práctica por la fuerza de sus armas, amparadas en el derecho consuetudinario que le asiste.

Como problema de conciencia para la «Entente», claro está que este asunto tiene que despertar suspicacias entre la opinión italiana, que no ve claro el desarrollo ni el final de esta gran cuestión que tan íntimamente le afecta.

Delicada y difícil es la resolución de este problema para la «Entente»; y aunque no se han lanzado opiniones concretas sobre el asunto, no por eso han dejado de hacerse insinuaciones de cierta índole por medio de órganos periodísticos afectos a su política. Tales insinuaciones parecen traslucir un propósito, si no hostil, poco favorable a los manifestos deseos de Italia. El peligro, aunque no sea real ni esté aún definido, flota en el ambiente como una pesadilla, y en el ánimo de todos surge el temor de que los sacrificios impuestos vayan a la hora de la paz disminuidos y mermados los beneficios a que Italia tiene derecho indiscutible.

Es muy natural está incertidumbre. Italia, cuyo objetivo no puede ser ni más noble ni más patriótico, ve amenazada la consecución de sus fines por naciones que, muy dignas de engrandecimiento, no poseen, sin embargo, en su ideario expansivo la fuerza evocadora ni la justísima razón que acompaña a las pretensiones italianas. Es comprensible que si Italia se lanzó a la lucha no lo hizo obligada por las circunstancias ni impelida por fuerzas ajenas; fué a ella inspirada por la idea nacional de reconstruir la patria. Su principal fin en esta lucha no puede desconocerse por nadie, y menos por aquellos que han salido favorecidos con su intervención.

No se trata de sus derechos a las provincias irredentas, que forman parte integrante del territorio de la nación. En esas fronteras se lucha, y la afirmación italiana, perenne y decisiva, está mantenida, vibrando al compás de los cañonazos, como una verdad intangible. No pasa lo mismo con las provincias dalmáticas, que, en idénticas condiciones políticas que, las anteriores, no se hallan en igual

situación, por el hecho de no haberse dirigido hacia ellas los ejércitos reales. Si las armas italianas pesaran allí con la misma eficacia que pesan sobre el Trentino, las incertidumbres cesarían. Mas, a pesar de eso, ni en la opinión aliada ni en la mente de los diplomáticos amigos débese alimentar duda alguna al respecto. Como hemos dicho, esta cuestión es de carácter íntegramente nacional, puramente patriótica, y no puede ni debe ser intervenida ni empuñada en absoluto. Italia realiza su programa trazado con vigorosos caracteres por la Historia; su destino está indicado, sus hombres decididos a llevarlo a feliz término, y cuando un pueblo grande y noble propónese conseguir un ideal de justicia en el cual ha pensado continuamente, la solución no puede ser otra que el triunfo de la idea.

El día de la paz, Italia, una e indivisible, podrá mostrar con orgullo, no conquistas deleznable, ni rapiflas vergonzosas, sino la gran obra realizada por sus hijos, la única, la magnífica obra de la reconstrucción nacional, a cuya sombra, los desperdigados antes, sujetos al yugo extranjero, unidos entonces bajo los pliegos de la querida enseña, con sus bernanos peninsulares, laborarán satisfechos por el mayor engrandecimiento de una patria merecedora de los más óptimos destinos.

TESSINO

¿Dimite Sánchez Guerra?

FOR TELEGRAFO

Madrid 29.—A la 2 t.

El periódico «La Mañana» publica el artículo de fondo hablando de los comentarios que se hacen sobre los propósitos de Sánchez Guerra de abandonar la cartera.

Se extraña de esto después del éxito obtenido con ocasión de la huelga.

Da a entender que Sánchez Guerra aspira a la presidencia del Consejo.

Los transportes marítimos

POR TELEGRAMA

Examen de estadísticas

Madrid 29.—A las 11 n. En el despacho del director de Comercio se ha reunido la Junta de Navieros. Examinaron detenidamente las estadísticas enviadas por los navieros sobre la situación de los buques disponibles. El director leyó una estadística de las necesidades de importación y exportación expresando las cantidades sobre cada artículo de preferencia.

Habla el Director de Comercio

Madrid 29.—A las 11 n. El Director de Comercio ha hecho interesantes manifestaciones respecto al problema de los transportes marítimos. Ha dicho que la junta de navieros y él continúan reunidos pudiendo asegurarse están como en sesión permanente. Hemos abordado de lleno el importantísimo problema de la "traída de carbones" cosa que preocupa al Gobierno, especialmente al ministro de Fomento, del cual dependen muchas industrias que precisa atender en todo momento por constituir la paz, parte integrante de la vida nacional. Damos también importancia a la exportación de otros artículos que son la base de la riqueza de varias regiones españolas. Ahora daremos preferencia a la uva, luego a la naranja y después a los demás productos para evitar se formen stocks excesivos que hacen peligrar y amenaza hoy la pérdida de los productos. Lo más importante ahora es el asunto de los carbones.

Los carbones

Este problema no sólo afecta a España, sino que tiene repercusión en otros países. Hoy dedicamos la mañana al análisis sintético de los datos relacionados con las necesidades de consumo en nuestro país, relacionándolos con las existencias, producción y tiempo probable de la duración de los stocks. Estudiamos igualmente las cantidades a importar, tiempo, cuantía de los fletes disponibles así como los que los navieros pueden poner a disposición del Gobierno. Tratamos detenidamente otro punto importante; el de si la exportación y la importación se debe hacer por cargamentos completos o por

tantos por ciento de la carga total de los buques.

Estos son puntos muy complejos que integran varios importantes factores que debemos tener en cuenta pues en ellos depende en gran parte el éxito de esta gestión. Ello ha motivado que esta tarde laboremos separadamente, los navieros por una parte, el ministro y yo por otra. Los navieros tienen por asesor persona tan competente como Andujar, que pertenece a la Marina mercante, es funcionario de la Asociación de pesca y navegación y secretario de la Liga Marítima. Mañana si terminan de ponerse de acuerdo los navieros, trataremos del auxilio que les concederá el Gobierno, estudiando detenidamente la cuestión de los riesgos. Mañana esperamos la llegada de los navieros de la Transmediterránea que no recibieron la citación oportuna. Asisten a estas reuniones representaciones de todas las entidades españolas de marina libre. Elogios del Director de Comercio

El director de Comercio encomió grandemente el patriotismo de que dan en todos momentos buena prueba los navieros.

Reunión de navieros

En un salón reservado del Hotel Palace se reunieron los navieros presididos por Andujar. El trabajo que tienen que realizar es tan laborioso que no podrán terminar antes del viernes. Para cada entidad que acuda al auxilio del Estado precisa tener en cuenta especialmente los intereses de la empresa que las reclame, algunas de las cuales sufre actualmente quebranto considerable porque la campaña submarina ha paralizado grandemente el tráfico, sin olvidar también la cantidad de tonelaje que otras han perdido.

Reparto de tonelaje

Estudia ahora principalmente la capacidad de los buques que tiene cada compañía para repartir en pro-rata justo el tonelaje según la carga que puedan admitir. Como anexo a este problema estudiase también los gastos de personal, entretenimiento y combustible, seguros de guerra, etc.

El seguro de guerra

También mañana estudiarán los navieros el proyecto de seguro de guerra por parte del Estado, que será muy discutido, especialmente cuanto se refiere al personal.

último intenso bombardeo italiano, se dió el asalto a Monte Santo por dos columnas; una que procedía de Vódice y atacó de flanco a las trincheras enemigas; que hacían fuego desde la cima, y otra, que aremetió de frente.

Tras dos horas de horrible combate las dos columnas hicieron su primer contacto en la altura donde existe un monasterio, hoy en ruinas informes, construido en el siglo XVIII.

Rebasaron este sitio lleno de cadáveres, alcanzando su objetivo, causando al enemigo una verdadera derrota.

OBRAS PÚBLICAS

La Jefatura de Obras públicas devuelve informada la instancia de don Domingo Sánchez, sobre construcción de dos sifones en la carretera de la Aljorra a Cuevas de Reillo.

—La División hidráulica del Segura devuelve la de don José Carrides sobre reconstrucción de una presa en el río Mula.

—El Director general de Obras públicas traslada real orden adjudicando a don Pedro Tomás García del Valle la subasta para la construcción del trozo primero de la carretera de Tebarra a la de Archena al Pinoso.

—El alcalde de Moratalla comunica que no se ha presentado reclamación contra la flotación de maderas por el río Segura.

Los maestros nacionales

POR TELEGRAMA

Petición de reformas

Madrid 29.—A las 9 n. Aunque se había anunciado que acudiría hoy al ministerio de Instrucción Pública una manifestación de maestros y maestras para hacer a Andrade diferentes peticiones, solo le ha visitado una comisión de la Unión Nacional de Maestros la cual le entregó una instancia que comienza protestando de los últimos sucesos y advirtiéndole al Gobierno. Se piden varias reformas, incluso la reorganización interior del Magisterio; las excedencias de derechos limitados; la formación de escalafones; que el descuento municipal no pase del uno y medio por ciento; que se les equipare al profesorado para las jubilaciones y la supresión de las categorías intermedias.

El ministro ha dicho a la comisión que atenderá cuanto redunde en mejoramiento de la cultura y la enseñanza, pero que la cuestión de los sueldos no hay manera hábil de resolverla, pues importaría más de tres millones. Terminó manifestándole que debieran pedir los aumentos graduales en los sueldos o esperar a un presupuesto que liquide con superavit, para que se pudiera invertir la cantidad necesaria.

Lo que dice Andrade. Los periodistas le han preguntado hoy a Andrade si se planteará mañana la crisis parcial. El ministro contestó: —No pensamos en ello. Existe unanimidad completa. En todos los Consejos que se han celebrado desde que los conservadores son poder ha reinado tal unanimidad que parecían ensayados de antemano.

BILBAO

POR TELEGRAMA

Traslado de detenidos

Madrid 30.—A la 1 md. Desde los cuarteles se ha trasladado a la cárcel de Larrinaga, a los detenidos que se encontraban allí desde los últimos sucesos. Se asegura que se trata de revolucionarios peligrosos, uno de los cuales llevaba cierta cantidad en billetes de banco.

Diputado que protesta. El general Souza ha manifestado que ha vuelto a visitarle el diputado Horacio Echevarrieta. Este protestó de las versiones que circulan referentes a que el partido republicano interviniera en los sucesos.

Al trabajo. Han reanudado el trabajo más de seiscientos obreros de los astilleros Euskalduna, normalizándose la situación en los Altos Hornos de Vizcaya.

Boda del hijo de Diaz de Mendoza. En la iglesia de San Nicolás se ha celebrado la boda de Fernando Diaz de Mendoza, hijo del ilustre actor de los mismos apellidos, con la hija de los duques de Tetuan.

Fueron apadrinados por la duquesa de Tetuan y el padre del novio.

Sobre la escritura. Ha sido comentadísimo el acuerdo de la Diputación ordenando que Vizcaya se escriba con B y k.

También se ha comentado la circular remitida al alcalde respecto a los recursos de alzada del Ayuntamiento contra los acuerdos de la Diputación provincial.

Como la circular está escrita en vascuense, el alcalde la ha remitido al gobernador denunciando el documento oficial, por emplear el vascuense.

Castellón

Madrid 29.—A las 11 n.

En la carretera de Puebla de Valverde, a consecuencia de la rotura de una rueda valió el coche correo. Resultó muerto un individuo llamado Francisco Brea y heridos graves el conductor y seis viajeros.

Llegada del rey

Madrid 29.—A las 9 n.

Cerca del mediodía llegaron a Madrid el rey y sus acompañantes. Minutos después llegó Dato a Palacio durante cerca de una hora el despacho con el monarca. Este manifestó que había realizado el viaje muy bien.

El rey está muy mejorado de la caída, salvo la molestia de la pierna. Dijo al jefe del Gobierno que el servicio de vigilancia del recorrido estaba muy bien atendido por parejas de la guardia civil, hasta el punto que el propio automóvil del monarca fué detenido dos veces en la carretera.

El rey estará en Madrid dos o tres días, regresando seguidamente a Santander.

Consejo de ministros. Continuó el Presidente su información a los periodistas diciéndoles que mañana se celebrará Consejo de ministros en Palacio.

Dato añadió que las noticias oficiales respecto a la circulación de trenes en Asturias son muy satisfactorias, acentuándose los transportes de carbones.

Sánchez Guerra en Palacio

Madrid 30.—A la 1 m.

El ministro de la Gobernación manifestó a última hora de la noche a los periodistas que ayer tarde a las tres y media fué a Palacio a cumplir un deber.

Agregó que no llevó ninguna disposición a la firma del rey. Tiene varios decretos preparados algunos de los cuales firmará el rey después del Consejo de ministros que se celebrará mañana en Palacio.

Hoy, terminó diciendo, me he limitado a contestar a las preguntas que me hizo el rey.

Comisión a Madrid

Madrid 29.—A las 9 n.

El gobernador de Barcelona telegrafía que le han visitado el senador Garriga Massó y los diputados Nougues, Giner de los Rios, Rodó, Biciara y otros para comunicarle el propósito de trasladarse a Madrid para exponer al Gobierno el convenio que tienen respecto al tribunal que debe juzgar a Marcelino Domingo.

Según el criterio de los mencionados políticos debe aplicarse la ley de 1912 al diputado Domingo. La ley mencionada somete a la Sala tercera del Supremo todas las causas contra diputados y senadores.

Firma de Marina

Madrid 29.—A las 9 n.

El ministro de Marina ha puesto hoy a la firma del rey los siguientes decretos de su departamento. Modificando el artículo 10 del reglamento de maquinistas de la Armada, en cuanto se refiere a las condiciones necesarias para el ascenso.

Propuesta de ascenso al alférez de navío D. Emilio Antón. Id. al capitán de infantería de Marina D. Leopoldo Rodríguez Ribero. Id. al primer teniente D. José Samóer.

Nombrando segundo farmacéutico de la Armada a D. Enrique Tortosa Prados.

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas.
El SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
El SELLO YER cura la Grippa.
El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

El SELLO YER cura Cólicos.
El SELLO YER cura Dolor de Muelas.
El SELLO YER cura la Gota.
El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un solo sello, UN REAL.

Caja con 12 sellos, Ptas. 1000

Se vende en todas las farmacias y droguerías

La cosecha del centeno

POR TELÉFONO

Datos estadísticos

Madrid 29.—A las 9 n.

La Dirección de Agricultura ha facilitado los datos referentes a la cosecha actual de centeno.

Ascendiendo a 5.133.179 quintales métricos. Es la cosecha más baja desde 1901. Comparada con la cosecha del año anterior ha disminuido en 1.177.921 quintales.

El Comité informativo encargó estos datos como fiscalización y en previsión de que la escasez de trigo obligue a algunas regiones a emplear centeno para la elaboración del pan.

Sánchez, desmiente su dimisión

POR TELEGRAMA

Madrid 29.—A las 11 n.

El ministro de la Gobernación ha desmentido que estuviera disgustado porque los donativos y felicitaciones habían pasado a la Presidencia.

También desmintió que con este motivo haya posibilidad de crisis, diciendo: —No quiero marcharme y estoy dispuesto a cumplir nuestros deberes hasta que nos sea imposible continuar.

Santander

POR TELEGRAMA

Lo que dice Lema

Madrid 30.—A la 1 m.

El marqués de Lema estuvo en Palacio cumplimentando a la reina y anunciando su llegada del rey a Madrid.

Manifestó después a los periodistas que los tres submarinos construidos para España en los astilleros de Génova, salieron ya convoyados por el crucero «Extremadura».

Añadió que se espera que lleguen a la Península dentro de breves días.

El carbón

Comienza a preocupar la escasez de carbón.

Las subsistencias

El gobierno civil se reunió la Junta de subsistencia, presida por el gobernador.

Acordóse que en vista de las grandes dificultades que existen para conseguir el carbón, rogar al vecindario que se introduzca la mayor economía posible en el consumo.

Un banquete

Los elementos conservadores obsequiarán mañana a Bergamín con un banquete.

El acto no tendrá carácter político. También los elementos liberales tratan de ofrecer un homenaje análogo al exministro don Santiago Alba.

La Guerra

Resumen diario de las operaciones

Los franceses han atacado de nuevo en la orilla oriental del Mosa, en un frente de cuatro kilómetros. Ocuparon los bosques de Forges y de Beaumont, y llegaron a las inmediaciones del pueblo de este último nombre.

Están ya en su antigua primera línea de Febrero de 1916.

Los ingleses continúan martilleando en sus sectores y realizando progresos parciales.

Parece que darán pronto un ataque amplio. Llevan hechos los italianos 23.600 prisioneros austriacos y cogidos 75 cañones. Consolidan sus nuevas posiciones y llevan adelante su artillería.

En Oriente no hay nada trascendental. En los partes rusos y austroalemanes sólo se da cuenta de bombardeos y escaramuzas.

Nada nuevo en el frente balcánico. LONDRES

Madrid 30.—A la 1 md.

La conferencia socialista inter-alada

La primera sesión de la conferencia socialista inter-alada, se dedicó al debate de los preliminares. La discusión no ha llegado a las conclusiones que precisas, aunque

COLEGIO de SAN ANTONIO

DIRIGIDO POR

D. ANTONIO MORAL S. ROCAMORA

CALLE DE SAN LORENZO, NÚMERO 5, MURCIA

Los estudios que comprende este antiguo y acreditado centro de enseñanza, son los siguientes: Instrucción primaria. Segunda enseñanza.—Facultad de Derecho y el Preparatorio de Ciencias.

Las clases de instrucción primaria comenzarán el 1.º de Septiembre próximo, y las de Segunda Enseñanza y Facultad el 1.º de Octubre.

Alumnos internos, mediopensionistas y externos. Para más detalles pidáanse reglamentos al señor Director.

ha permitido formarse una idea del espíritu que anima a los diversos partidos representados en la conferencia.

La cuestión de la conferencia socialista de Stokolmo, parece que se ha relegado a segundo término. Necesitará aplazarse, porque los delegados tropiezan con grandes dificultades materiales para trasladarse a la capital sueca.

En la sesión se han puesto de manifiesto las profundas diferencias que existen sobre el problema que entrañan los fines de la guerra.

Los memorandos presentados por los partidos socialistas de los diversos países aliados, acusaron también hondas diferencias.

WASHINGTON

Aplausos de la Prensa

Toda la Prensa aplaude la orden del Gobierno sobre la restricción de la exportación a los países que permanecen neutrales, aplaudiendo esta resolución del presidente Wilson.

CADIZ

POR TELEGRAMA

«El Antonio López»

Madrid 30.—A la 1 m.

Ha llegado a este puerto el vapor correo «Antonio López», procedente de Nueva York.

Trae cuatro millones de dólares en oro para los Bancos de Cartagena, Hispano Americano y otros banqueros.

También trae cincuenta automóviles de mucha maquinaria y carga general.

Los pasajeros declaran que los americanos se han gastado muchos millones en preparar grandes barcos.

Los alemanes se incautaron dedicándolos al transporte de tropas y material.

Entre dichos barcos figuran cincuenta y dos mil toneladas.

También utilizaron los barcos yanquis «Presidenta Licabri» de 33 000 toneladas, «Presidente Lancer» de 34 mil que son los mayores que tienen.

El capitán del «Antonio López», dos oficiales y doce tripulantes.

A estos individuos los premió la Sociedad de Salvamento de Naufragos de Nueva York entregándoles medallas de oro por el auxilio que prestaron a los naufragos del vapor «Josefa Rivich».

«Antracita»

La Compañía General de Carbones S. A. de Cartagena, acaba de recibir un cargamento de Antracita GLORIA, de insuperable calidad, para motores a gas pobre. Para pedidos dirigirse a Cartagena, durante el mes de Mar, 15, principal.

Entemedades del Corazón y Pulmónes
J. VINADER MAZON
del Dispensario Antituberculoso de Murcia.
RIQUELME, 17.

Enrique Fernández Crespo

EL INTERNO DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID
MÉDICO ESPECIALISTA
en Vías Urinarias y Cirugía general
Horas de consulta: de 3 a 5 de la tarde.
Riquelme, 9.—Murcia.

LOS MERCADOS EN MADRID

FOR TELEGRAMA

Madrid 29.—A las 9 n.

Cotización de las frutas y hortalizas en Madrid:

Pesetas Cmos.

FRUTAS

Ciruelas . . . kilo. 20 a 30
Higos 23 a 35
Manzanas 25 a 33
Melocotones 40 a 70
Moscatal 40 y 45
Peras 25 a 35
Uvas (en cesto o banastas) 25 y 35
Limones, sera. de 8 a 11

HORTALIZAS

Patatas nuevas, kilo. 14 a 16
(Servicio de la Florencia de Mercantíl).

EN MURCIA

Cotización del día 29 de Agosto de 1917, en la Lonja

Flus. Cts

Tomates 50 kilos. 7
Patatas 4 50
Patatas coloradas 0
Pimientos 7
Idem picantes 0
Peras de aguas 07
Peras 7
Bajocas sin hebra 28
Id. judías 26
Sandías 3 50
Limones 2
Nísperos 5 50
Melocotones 15
Ciruelas 10
Cebollas 2
Pimientos gordos 10
Uva 0
repinos docena. 00
Berenjenas 30

PISCADERIA

En la Pescadería han entrado las siguientes clases de pescado:

Mujol, a 120 pesetas el medio kilo.
Magres, a 0'80 y 1'00 ídem.
Lecha, a 1'20 ídem.
Total de pescado entrado, 240 kilos.

SECCION FINANCIERA

FOR TELEGRAMA

COTIZACION Madrid 28.—A las 9 n.

Interior 75'00
Fin 00'00
Próximo 00'00
Amortizable 91'25
Banco 461'00
Editorial España, fundador 000'00
Editorial España, ordinario 000'00
Banco de Cartagena 000'00
Tabacos 280'00

CAMBIOS

Francos 78'25
Libras 00'00

TOS FERNA

JARABE ANTIPNEUMÓ MORNO

El más científico remedio para la tos ferina o coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y disminuyendo la intensidad y duración de los ataques.

Lo vende en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho, 23, Murcia.

PRECIO DEL FRASCO, 2 PTAS.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

dirigida por el teniente coronel de artillería DON LUIS MAZERES

Por empezar los exámenes de ingreso en el mes de Mayo, las clases se abrirán el día 1.º de Septiembre.

Horas de matrícula: de 9 a 12 y de 4 a 6. CADENAS, 26, entresuelo. MURCIA.

Banco de Albacete

SUCURSAL DE MURCIA

PLAZA DE HERNANDEZ AMORES, 4
Horas de oficina, de 9 a 1 mañana y de 4 a 6 tarde

UTOPIANOS Y PIANOLAS

PIANOS CUSO SUIJA
Rollos de música. Ventas al contado y plazos. Audiciones gratis.—Fablo Martínez, Sagasta, 82, 84 y 86.

mp. de EL LIBERAL, Crédito Páblol.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hermoso remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de cólico y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rubrica en las etiquetas y gargantillas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **Allmanna Svenoka**.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—**LA UNION-CARTAGENA**

TRENES DE VIAJEROS DE LA REGION

LINEA DE MADRID		Salidas	Correos	19'35	Mixto	2'20	5'15	18'55	22'05	
MURCIA (p. Madrid)										
MURCIA (p. Cartag.)										
CARTAGENA										
ALICANTE										
MURCIA (de Madrid)										
MURCIA (de Cartag.)										
CARTAGENA										
ALICANTE										
ALBACETE (des.)	Sal. Cor.	2'16	2'51	Expr.	15'10	Mix.	6'55	12'00	17'40	20'33
ALBACETE (asc.)		1'13	1'55		16'30		7'55	16'45	20'50	
MADRID (para Alicante)	Salida	Correo	19'20	Expreso	9'30	Mixto	10'20			
MADRID (de Alicante)	Llegada		8'35		22'00		18'09			
MADRID (para Cartagena)	Salida	Correo	20'35	Mixto	10'20	Cor.	10'20	Mixto	21'00	
MADRID (de Cartagena)	Llegada		7'30		18'00	Mixto	Cor.	7'10		

LINEA DE GRANADA Y ALMERIA (1)		Sal. Cor.	8'33	Mix.	13'55	Llegad.	Cor.	19'32	Mix.	12'30
MURCIA										
CARTAGENA										
Alcantarilla (M.)										
LORCA A. (asc.)										
LORCA A. (des.)										
AGUILAS										
Id.										
BAZA										
GUADIX										
GRANADA										
ALMERIA										

(1) En toda esta línea puede viajar con billetes kilométricos, establecidos recientemente. Las horas marcadas con números cursivos, corresponden a un tren que solo circula entre Alcantarilla y Lorca los miércoles y sábados.

ITINERARIOS DIRECTOS CON ANDALUCIA		LINEA DE JUMILLA	
DE LEVANTE A ANDALUCIA	DE ANDALUCIA A LEVANTE	YECLA-VILLENA	YECLA-VILLENA
Cartagena	Sal. 6'10	Almería	Salida 4'50
Murcia	8'29	Yecla	Sal. 8'00—18'00
Alcantarilla (M.)	9'16	Yecla	9'25—19'24
Lorca (A.)	11'20	Villena	Lleg. 10'21—20'20
Lorca (B.)	11'23	Villena	Sal. 6'45—22'05
Aguilas	13'49	Yecla	Sal. 7'53—23'15
Baza	17'00	Jumilla	Lleg. 9'09—0'14
Guadix	19'55		
Granada	Lleg. 22'00		
Guadix	Sal. 21'39		
Almería	Lleg. 0'50		

LINEA DE ALICANTE		Sal. Cor.	9'05	Mix.	5'10	17'55	Llegad.	Cor.	18'50	Mix.	9'30	21'35
MURCIA												
TORREVIEJA												
ALICANTE												

LINEA DE DENIA		Salidas	10'00	17'00	ALICANTE	Llegadas	9'17	16'18
ALICANTE								
DENIA								

HAY HIGIENE É HIGIENE

Como usa un dentífrico cualquiera, su aliento es fétido y cargado de microbios.

En efecto, creado el **Dentol**, de conformidad con las doctrinas del sabio Pasteur, destruye los microbios nocivos para la boca; impide la formación de caries en los dientes y destruye ésta de un modo infalible, así como las inflamaciones de las encías y de la garganta, comunicada a la dentadura en muy pocos días, una blanca brillante, y destruyendo el tartaro.

En cambio esta otra, que emplea el **DENTOL**, espárcese con su aliento el perfume de las rosas.

El **Dentol** se vende en las principales farmacias y perfumerías. Depósito general: casa FRENZ, 19, rue Jacob, París.

MAC-ANDREWS & C. O

Consignatarios de buques y agentes de transportes. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en Barcelona, Tarragona, Valencia, Gandia, Denia, Cartagena, Almería, Málaga, Sevilla y Cádiz.

Agentes de la Compañía de salvamentos Svitzers Bergnings Entrepri se, en Barcelona, Tarragona y Valencia.

Agentes de The Royal Mail Steam Packet Company The Pacific Steam Navigation Company y demás Compañías afiliadas, con servicio para el Brasil, Río de la Plata y demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.

*Comisarios de averías del Lloyd's Inglés.

Dirección telegráfica «MACANDREWS» telefónica «CARABELA»

Agentes en Londres y Liverpool, Sres. Robert, Mac-Andrews & C.º Ltd.

LA HIDRAULICA MURCIANA

Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos y Almacén de cementos azules y toda clase de materiales de construcción, de **Juan Bernal González**

Palmar.—Depósito: Lencería, 32, Murcia.

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

AVISO

Se suspende la rifa a beneficio de las fiestas del Cabezo de Torres y de la banda de música por exceso de sobrante de papeletas.

Dicha rifa se verificará, en vez del 1.º de Septiembre, en la última jugada de Marzo del próximo año.—La Corporación Musical.

MADRES!

Llegan ya los calores en que la dentición es difícil y atormenta a vuestros hijos. Dadles **LACTINA CHELVI** y evitad los horrores de la dentición. Con la **LACTINA CHELVI** se consigue que los dientes broten sin molestias, evitáis la baba sentada, sálidos de la leche, ataques, erupciones de la piel, mueven el vientre con regularidad y se crían sanos y robustos.

Caja de 12 papeles: 1 peseta. Farmacia Chelvi, Linares.—Representante en Murcia, D. J. Miguel, Pinares, 1.

MAZANTINEROS

Se admiten muchachos en la Fábrica de Hija de la Plaza de los Apóstoles, para enseñarse al oficio de «Mazantinero».

SE VENDE un piano por ausentarse su dueño. Plaza San Ginés, 9.

AMA de cria.—Para su casa, de 20 años de edad, leche de ocho días. Razón: Andrés Romero, calle de la Merced, barbería.

AMA de cria.—Para su casa, de 23 años de edad, leche de dos meses. Razón: Camino de Alcantarilla, frente al apartamento de Gabina, preguntando por Carmen Nicolás Murcia.

Brugarolas y C.º

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE MADRES

TEJAS :::: LADRILLOS :::: HINODOROS

BAÑERAS :::: AZULEJOS

MATERIAL ELECTRICO, ETC., ETC.

Casa fundada en 1890

Sociedad, 10.-MURCIA

Teléfono núm. 163

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Served

MURCIA: Villalal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motoциcletas y Biciocletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

COLLETTIN DE «EL GENERAL» 19)

JULIO MARY

LOS AMORES EN PARIS

PRIMERA PARTE

UN CASAMIENTO A VIVA FUERZA

tar pasiones. Las jóvenes en París están rodeadas de innumerables peligros, y Gabriela, después de haberse librado hasta ahora, ha caído en el peligro por su propia culpa. ¿Dónde se encuentra en este momento? Quizás cerca, tal vez lejos. ¿Quién la ha secuestrado? Seguramente un hombre a quien su fortuna y su influencia pone al abrigo (el meaos por mucho tiempo) de la acción de las leyes.

—¡Oh, no importa!—exclamó el viejo.—Yo iré a la prefectura, reclamaré...

—Es decir, que hará usted todo lo contrario de lo que debe. ¿No conoce usted que en el momento en que la policía se entere divulgará el suceso... buscará... indagará... como de costumbre, no encontrará nada, y mientras tanto se pondrá en guardia el raptor, y será más difícil encontrar su pista?

—Tiene usted razón. ¿Qué hacer... Dios mío... qué hacer...?

—¿Podemos dejar a Gabriela a merced de un miserable, sin intentar algo para salvarla? No, eso sería un crimen, y he aquí lo que propongo a usted. El raptor está al abrigo de las persecuciones inmediatas que podemos dirigir contra él. Lo único que en mi concepto debe temer es que el rapto de Gabriela produzca gran escándalo, y como usted sólo es el que puede quejarse, tome que le tiendan algún lazo que le cueste la vida. En cuanto usted desaparezca, es decir, en cuanto le hagan a usted desaparecer, Gabriela está perdida, porque nadie tendrá derecho a ocuparse de ella. Es, pues, necesario que usted se oculte y nadie sepa dónde está. Cuando se halle en sitio seguro, yo obraré libremente y con más probabilidades de éxito, puesto que soy desconocido y nadie desconfiará de mí. ¿Comprendo usted mi idea?

—La comprendo, sí, la comprendo.

—No es eso todo. Al no dar usted señales de vida, al evitar todo escándalo, al no acudir al comisario, ni al prefecto de policía, ¿qué sucederá? Una cosa muy sencilla: el raptor de Gabriela, que tiene sin duda gran interés en que cobije su crimen el mayor misterio, se imaginará que la treta de que se ha valido ha alcanzado el éxito que se proponía; que usted ha creído en la carta maquinada por él, en la que su hija confiesa que huye con un amante y que se ha resignado usted a ese abandono.

Estos razonamientos parecían tan lógicos, que el buen viejo creyó en su exactitud.

—Si, sí—decía.—Cállate... desaparece... me hago el muerto... y entre tanto usted busca a Gabriela. ¿No es eso?

—Precisamente, y muy en breve se la devolveré a usted. Si, amigo Bertara, se la devolveré; se lo juro por lo que más quiero en este mundo; por Gabriela misma, a quien amo con toda mi alma.

El viejo se puso a llorar de nuevo.

—¡Gracias... señor Norberto, gracias!—balbuceó.—No tengo más amigo que usted; ya lo veo bien; por eso quería yo dar a usted la mano de mi hija. ¡Oh!... Si ella hubiera atendido a razones, ahora sería esposa de usted y no nos pasaría lo que ha sucedido.

Norberto retorció su bigote para ocultar una imperceptible y cruel sonrisa que asomaba a sus labios.

—Bertara tiene más razón de lo que se le figura en lo que dice—pensaba el marqués.

El pobre hombre, agradecido, le estrechó las manos con las suyas callosas.

—¡La amo tanto—repetía—que si no vuelvo a verla pronto, me moriré!

El obrero se hallaba en un estado de postulación, de idiotismo difícil de describir. Pálido, las facciones contraídas, los brazos caídos, la cabeza hundida en el pecho, parecía la imagen de la desesperación, de la agonía. Amaba con delirio a su hija, Gabriela había nacido cuando ya él no esperaba tener familia, y había costado la vida a su madre; es

decir, que la quería por la pobre muerta y por él.

Norberto añadió:

—Le aconsejo a usted que no esperemos a que ameazee para salir de París. ¿Quién sabe si a estas horas es ya demasiado tarde?

—¿Y a dónde ir? ¿Va usted a abandonarme? ¿No ve usted que si permanezco solo me va a ser imposible tomar ninguna resolución?

—No, no le abandonaré a usted; no le dejaré hasta que le vea tranquilo y en lugar seguro. Pongámonos en marcha. ¿Tiene usted que recoger algún dinero... algunos papeles de familia?

—Nada; no tengo dinero.

—Yo le proporcionaré a usted cuanto necesite.

—Respecto de los papeles, carecen de importancia.

—Entonces partamos.

Bertara quiso andar, pero no pudo. Norberto le cogió por la cintura y le llevó como si fuera un niño. Los dos bajaron la escalera y el marqués tomó las mayores precauciones para no hacer ruido. Cuando estuvieron en la calle, el aire vivo de la noche hizo mucho bien a Bertara, y pudo andar sin sostén.

Un coche pasó como por casualidad, y Norberto le detuvo; hizo entrar en él a Bertara y se sentó a su lado. El caballo partió a escape. Al cabo de media hora se paró el carruaje, y Norberto hizo bajar al anciano; estaban en la estación de París Lyon.

—No tenemos más que el tiempo preciso para tomar billetes—dijo el marqués acercándose a la ventanilla del despacho. Los recogió, y casi arrastrando al obrero, entró en el andén. El tren iba a partir. Un empleado abrió una portezuela, subieron, cerró, sonó el silbato y el tren se puso en marcha. Estaban en un compartimiento de primera clase, y un empleado acabó de colocar en la parte exterior una tablilla, en la que se leía: «Reservado».

—No nos molestarán—dijo Norberto.—He adquirido los ocho asientos.

—¿A dónde vamos?

—A poca distancia de París, en el express, a un rincón desierto del Morvan, donde poseo una propiedad, y muy listo ha de ser el que pueda descubrir a usted estando en ella.

Norberto se sonreía.

VII

En los momentos en que el marqués de Argental se llevaba de París a Bertara, Siméon y Chilperico penetraban en un suntuoso hotel situado en el fondo de la Avenida del Bosque de Boulogne, esquina a una calle nuevamente abierta y cuyo nombre estaba todavía en blanco. Era un magnífico edificio; pero por grandioso que fuera su exterior, no podía dejar adivinar la riqueza que contenía dentro.

Más tarde, y para conocimiento de los lec